

农行杭州分行： 金融助力“千万工程” 美丽乡村奔“富”未来

朱言 王珊珊 方伊

在青山村体验亚运项目卡巴迪，在永安村品一杯稻田咖啡，在小古城村来一场“速度与激情”……刚刚过去的中秋国庆假期，位于杭州西北的余杭乡村热闹非凡。

10月13日，全国学习运用“千万工程”经验现场推进会在杭州召开。在推进会上，小古城村更是成了现场考察点之一。

深耕“为民” 托起乡村振兴底气

“听到与会领导对小古城村的高度评价，我们非常开心，一切付出都是值得的，同时也非常荣幸，让农行的发展印记融入了村庄的蝶变足迹。”农行良渚支行行长方伊感慨地说。

2005年，时任小古城村党支部书记俞华松按照“村里的事情大家商量着办”的要求，带领全村老百姓创新管人管事新制度，激发干部工作积极性，带领村民增收。之后，他自己也在村里创办了一家涉农企业，继续带领村民共同致富。随着企业不断壮大，也碰到了没

有足够抵押物融资难的问题。

农行瓶窑支行负责人在一次农业企业活动中知晓这一情况后，主动联系俞华松上门拜访。“我们围绕支撑点、突破点、示范点三个维度开拓发展，尝试利用‘带头人贷款’额度高、成本低的差异化优势，聚焦乡村振兴带头人，带领村民走向共同富裕。”方伊说。

针对重点领域和关键环节，精准施策，最终成功为俞华松发放政策性担保贷款500万元，加强了农行杭州分行与小古城村的联系，搭建起了农行杭州分行开展整村推进工作的桥梁。

在“千万工程”带动下，小古城村从推进人居环境整治，到大力推动美丽乡村建设，再到着力做好乡村振兴，这其中每一步，都坚持村里的事情大家商量着办。而农行良渚支行也步步相随，把乡村发展所需转化为自己的行动所指，真正将金融助农落深、落实。

三晶工艺玻璃是一家小古城村土生土长的民营中小企业，从父辈传到了子辈。二代接班人陆琪宏说：“小微企业有时候不满足信贷条件，但是发展的脚步等不得，幸好农行有针对性的政策扶持，给了我们转型升级的底气和勇气。”如今，三晶工艺已经成了一家“专精特新”企业，充分利用当地的生态优

势，开发径山茶相关的衍生产品，为乡村产业发展注入了新的活力。

2023年，为打造“乡村振兴样板典范、共同富裕示范窗口”，余杭区启动“西部富美”三年行动，助力余杭西部五镇高质量发展。

为此，农行良渚支行专门组建了“西部富美”专项队伍，在村委班子的支持下，队长们带领队伍积极跑村入户，因余杭区的农村老百姓基本是傍晚及周末才有时间夫妻双方都在家，该支行的惠农团队利用这个时间段走进村里开展服务，力争客户一次上门、一次办结，保障客户在2到4个工作日内办妥贷款。通过走村入户，成功为小古城村村民授信贷款1200万元。

矢志“创新” 担起样板塑造使命

院落干净、村巷整洁，村容村貌焕然一新；乡村文旅项目纷纷落地，新业态蓬勃兴起……今天，以小古城为窗，可窥见杭州大地的山乡巨变、向美而行，见证“千万工程”带来的精彩蝶变。

近年来，农行杭州分行持续以金融活水浇灌乡村沃土，进一步健全完善全行“服务三农”机制，专设乡村振兴金融部，由原先以县域支行服务三农为主向全行服务三农转变，创新了一系列新产品，如“农业龙头贷”“乡村振兴带头人”“富村贷”“美丽乡村贷”等，三农业体系支撑逐步健全，三农业业务更加重视。各支行也集中精力，通过重点客户攻坚，“盆景”遍地开花，打造全面突破的新局面。

20年用心实践，“千万工程”改变万千乡村面貌，改变亿万农民生活。不久前，浙江又提出要坚持和深化新时代“千万工程”，全面打造乡村振兴浙江样板。

如何更好回答“全国学浙江、群众有期盼、我们怎么办”的时代命题？如何打通金融服务“千万工程”最后一公里？农行杭州分行不断创新，不断树立起新的航标。



为乡村振兴插上“数字翅膀”，农行抢抓数字化转型发展机遇，按照“小切口，大试点”的工作思路，成功助力径山镇打造数字人民币示范镇。

在前期准备过程中，农行良渚支行高度重视，通过召开专题会议，研究径山镇数字人民币示范镇打造工作，详细制定了综合服务方案。“余杭区农业农村局对我行的综合服务方案表示肯定，认为农行的打造方案充分将乡村振兴、共同富裕与数字人民币相结合，可行性较高。最终，良渚支行在众多银行中脱颖而出，成为余杭区唯一一家拥有打造数字人民币示范镇资格的银行。”农行良渚支行行长程继说。

以数字化为特征的变革对农行杭州分行来说，既是自身高质量发展的前提，也是打通服务乡村“最后一公里”的需要。

截至目前，农行已为径山镇6000户村民预开了个人数字人民币，打造了12家

数字商户，利用领取数字红包消费券的形式开展了10余次数字商圈活动，很好地带动了径山镇村民的消费。“数字示范镇还在持续打造中，接下去，将在强村公司、农业龙头企业、农场农家乐、景区、教育卫生医疗场景等上持续推广，实现数字人民币在径山镇的吃喝玩乐全场景覆盖。”程继说。

始终紧扣城乡一体化这条主线，“千万工程”推动社会公共资源向农村倾斜、城市基础设施建设向农村延伸、城市公共服务向农村覆盖、城市文明向农村辐射，让广大农民共享现代文明成果。在此过程中，农行杭州分行也在与时俱进，创新金融产品政策，加大金融供给力度，提升金融服务质效，探索具有杭州特色的城乡统筹发展、共同富裕新路径。

20年，在天翻地覆间，“千万”已不仅是一个具体数字的度量，而是时代变化中一个抽象恒远的符号。20年久久

为功——在农行总行和农行浙江省分行的大力支持下，农行杭州分行在服务乡村振兴领域政策多、规模足、费率低、效率高。数据显示，该行近3年涉农贷款发放超千亿元，乡村建设贷款发放近400亿元。

如果说，过去农行人奏响了一段造美于乡村、造福于乡民、造梦于乡土的动人乐章，那么，农行人还将继续且行且歌。

“下一步，农行杭州分行将继续奋力扛起‘千万工程’率先实践地使命担当，助力杭州塑造精美精致的乡村新风貌，激发高质高效的产业新动能，谱写富裕富足的共富新篇章，跑出同质同标的融合新速度，努力为全面推进乡村振兴、建设农业强国和美丽中国贡献更多农行力量。”农行浙江省分行副行长兼杭州分行行长胡隽说。

(图片由农行杭州分行提供)



汇聚榜样力量 建设“重要窗口”

寻找“美丽浙江十大样板地”活动隆重启动

为挖掘典型，动员全社会聚力打造生态文明高地和美丽中国省域标杆，浙江日报和浙江大学区域协调发展研究中心、浙江省生态文明研究院、浙江省文化和旅游发展研究院共同发起寻找“美丽浙江十大样板地”活动，在全省范围寻找和征集一批美丽浙江建设典型，深度挖掘其在美丽浙江、促进共同富裕中的创新思路、成功做法和典型经验，全面展示其独特魅力、美丽风采，并以榜样为引领，推进创新深化改革攻坚开放提升，奋力以“两个先行”打造“重要窗口”厚植生态底色、增添亮丽色彩，助力打造现代版富春山居图。

活动主题：
以榜样力量助力打造现代版富春山居图

活动说明：
为确保活动公开公正，由相关专家团队成立“美丽浙江十大样板地”推选活动组委会，具体组织实施。通过自我申报或组织推荐、资格审查、公众投票、专家组审核等环节最终产生推选结果。

申报方式：
采取自主申报或组织推荐方式。请填写申报表格，提供纸质材料、电子版各1份。组委会即日起向全省各地和90个县(市、区)开通报名通道。
联系人：“美丽浙江十大样板地”推选活动组委会 陈老师 申报及咨询电话：18757561565 (0571) 85311150 邮箱：624759211@qq.com 邮编：310039 地址：杭州市体育场路178号 征集时间：即日起至2023年11月30日

征集对象：
全省各领域扎实贯彻新发展理念，践行绿色发展、推进共同富裕的相关单位。

入选标准：
获选单位须在以下若干方面卓有成效：
◆ 生态环境优良，呈现持续高位提升态势；
◆ 生产生活方式绿色转型，美丽经济蓬勃发展；
◆ 全域美丽全域旅游格局加快构建，城乡和美协调发展；
◆ 全民富裕全面提升，文明和谐，居民获得感幸福感不断增强；
◆ 整体智治体系不断完善，治理能力迈向现代化；
◆ 弘扬企业家精神，勇担社会责任，推进企业高质量绿色发展。

推选流程
1.申报
单位自荐或相关部门和社会推荐，向活动组委会提供申报材料
2.初审，初选名单公布
3.网上展示和公众投票
4.专家组考察
5.专家组综合评定，公布最终名单

推选内容：
1. 美丽浙江十大样板地(县、市、区)
2. 美丽浙江十大样板地(乡镇、街道)
3. 美丽浙江十大绿色低碳发展示范单位
4. 美丽浙江富民惠民十大优秀案例
5. 美丽浙江践行绿色发展年度卓越人物



美丽浙江十大样板地



美丽浙江十大绿色低碳发展示范单位



美丽浙江富民惠民十大优秀案例



美丽浙江践行绿色发展年度卓越人物

“美丽浙江十大样板地”征集

由省委党校和浙江省生态、文旅领域等知名专家对所申报材料进行梳理筛选，总结提炼美丽浙江、绿色低碳发展、推进共同富裕中的典型经验和创新做法，最后确定“美丽浙江十大样板地”及相关荣誉，在《浙江日报》上公告。“美丽浙江十大样板地”的先进案例将视情列入省智库专家向省委、省政府提交的相关调研报告。



“美丽浙江十大样板地(乡镇、街道)”
备选单位扫码可见